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SAMHÄLLE OPINION MEDIER

• SOM-institutet genomför återkommande undersökningar av 
befolkningens värderingar och attityder, hälsa, medie- och fritidsvanor.

• SOM-institutet är ett forskningsinstitut som fungerar som en 
nationell forskningsinfrastruktur.

• SOM-institutets undersökningar genomförs i huvudsak genom samverkan 
med forskargrupper vid svenska och internationella universitet, 
myndigheter och andra organisationer.



SOM-undersökningen om coronaviruset 2020

• Specialundersökning

• Population 16–85-åringar folkbokförda i Sverige

• Slumpmässigt urval om 6 000 individer

• Data insamlad april-juni 2020

• Tvärsnittsundersökning

• Genomförs årligen sedan 1986

• Population 16–85-åringar folkbokförda i Sverige

• Slumpmässigt urval om 22 500 individer (2020)

• Pappers- och webbenkät

• Data insamlad september-december

Den nationella SOM-undersökningen



Förtroende i pandemitid

Sverige beskrivs ofta som ett höglitarland. Vi litar i stor utsträckning på varandra, 
vi har stort förtroende för våra samhällsinstitutioner.

Men vad händer med förtroendet under en kris likt denna? Har pandemin bidragit 
till att öka eller minska vårt förtroende för olika samhällsaktörer? 

I fokus för presentationen: 

• Allmänhetens förtroende för olika samhällsinstitutioner och yrkesgrupper

• Förtroende för olika aktörers information om pandemin

• Förtroende för olika aktörers hantering av pandemin



Nöjdhet med livet 2006–2020 (procent)

”Hur nöjd är du på det hela taget 
med det liv du lever?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2006–2020.
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Mellanmänsklig tillit 2006–2020 (Procent)
0=Det går inte att lita på människor i allmänhet
10=Det går att lita på människor i allmänhet

”Enligt din mening, i vilken utsträckning 
går det att lita på människor i 
allmänhet?”
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2006–2020.



“Allmänt sett, hur nöjd är du med det 
sätt på vilket sätt demokratin 
fungerar i…?”

Nöjd med hur demokratin fungerar 2006‒2020 (procent)
Mycket/ganska nöjd
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2006–2020.



Förtroende för
samhällsinstitutioner



Förtroende för samhällsinstitutioner 2005–2019 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2005–2019.



Förtroende för samhällsinstitutioner 2005–2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2005–2020 och SOM-undersökningen om coronaviruset 2020.



Förtroende för samhällsinstitutioner 2005–2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2005–2020.



Förtroende för samhällsinstitutioner 2005–2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2005–2020.



Förtroende för sjukvården 2019–2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019–2020.
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Förtroende för riksdagen 2019–2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner 
och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019–2020.
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Förtroende för yrkesgrupper 2004–2020 (procent) 
Mycket/ganska stort förtroende
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”Allmänt sett, hur stort förtroende 
har du för på vilket sätt följande 
yrkesgrupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2004–2020.



Förtroende för information om 
och hantering av pandemin



Förtroende för olika aktörers information om coronaviruset 2020 
(procent)
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”Hur stort förtroende har du för 
följande aktörer när det gäller 
information om coronaviruset?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020.
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Förtroende för olika aktörers information om coronaviruset 2020 (procent)
Mycket/ganska stort förtroende

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020.Antalet svarspersoner bland sympatisörer till Liberalerna är färre än 50 och 
resultaten redovisas därför inte. 
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”Hur stort förtroende har du för 
följande aktörer när det gäller 
information om coronaviruset?”



Förtroende för olika aktörers hantering av coronapandemin 2020 (procent)
Mycket stort/stort förtroende

Stort 
förtroende

Varken 
stort/litet

Litet 
förtroende Vet ej

Summa 
procent

Förtroende-
balans

Folkhälsomyndigheten 71 17 9 3 100 +62

Regionen 54 29 12 5 100 +42

Staten 49 30 15 6 100 +34

Kommunen 38 39 17 6 100 +21

Nyhetsmedier 38 36 21 5 100 +17

Näringslivet 32 42 17 9 100 +15

EU 25 41 21 13 100 +4

Den enskilde medborgaren 23 42 32 3 100 --9

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020.

”Hur stort förtroende har du för 
följande aktörers hantering av 
coronapandemin?”



Förtroende för olika aktörers hantering av coronapandemin, 2020 (procent)
Mycket stort/stort förtroende

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020.
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”Hur stort förtroende har du för 
följande aktörers hantering av 
coronapandemin?”



Förtroende för olika aktörers hantering av coronapandemin, 2020 (procent)
Mycket stort/stort förtroende

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020.

77

80
76

83
83

67
70

48

55

26

21
24

23

16
22

14

0

20

40

60

80

100

V S MP C L KD M SD

Folkhälsomyndigheten

Staten

Näringslivet

EU

Enskilde medborgaren

”Hur stort förtroende har du för 
följande aktörers hantering av 
coronapandemin?”



Stabilt förtroende trots pandemi

• Förtroendet för samhällsinstitutionerna består. Stärkt förtroende för sjukvården och 
för politiska institutioner.  

• Särskilt Folkhälsomyndigheten utmärker sig genom höga förtroendebedömningar. 

• Förtroendet för pandemins aktörer är likt tidigare (parti-)politiserat. Men pandemin 
har inte bidragit till ökad politisering av förtroendet.
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